

## 号称能治愈癌症 “正能量”加持可辅助治疗

## “国医圣手”凭“超能力”诓12万元

□法治报记者 徐荔  
法治报通讯员 潘颖

他号称自己是“国医圣手”，通过各式宣传让家中有病人的人相信他的花言巧语，花大价钱接受培训，让家人做按摩、服“灵药”，还买了不少有所谓“正能量”加持的字画辅助治病。当受骗的人们期待着家人可以康复的时候，他却因担心骗局被戳破而出了家……

对这样一个满口谬论的骗子，日前，上海市松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪将其批准逮捕。

## 有“正能量”加持的“国医圣手”

2020年7月，王女士通过朋友介绍，认识了自称是北京某中医研究院院长的曾某。曾某宣称自己师从名医，熟练掌握针灸、按摩等中医特技术，深谙意象学，能够驱散恶灵。同时，曾在部队服役，获得了大校军衔，还为领导干部做过诊治，可谓“国医圣手”，药到病除。

为了让身患癌症的丈夫尽快摆脱病痛折磨，焦急的王女士先花费近4000元报名参加了曾某开设的初级培训班，学习相关中医初级知识。此后曾某又分析称，王女士丈夫的病不严重，只需服用曾某自己研制的几种药便可缓解，王女士便买了一万多元“药物”。

此外，曾某称因为自己曾是军人，一身正气，有正能量加持，还能“施法”拥有更多能量，只要购买被他能量加持过的字画、手串、折扇等物品，就能达到镇邪驱魔的效果，帮助病人快速康复。

买些物件就能辅助治愈癌症，王女士喜出望外，对曾某的这套说辞不疑有他，又花4万余元购买了曾某出售的字画及配饰。遗憾的是，经过这一系列“治疗”，王女士丈夫的病不仅没有好转，反而在一段时间后病故了。直到那一刻，王女士才意识到自己上当受骗了。

王女士报案后发现，被曾某用相似手法欺骗的还有不少人。有些受害者不但和王女士一样购买了药物、字画等，还栽在曾某各种花里胡哨的手段里。有的受害者为了能在曾某所谓的“能量房”里过一夜，感受房中物件的能量、改善体质而支付600元，实际上这不过是曾某租借来的普通别墅；有的受害者相信曾某所说的改名可改运、改善心情，出钱让曾某帮忙改名……

甚至有人被曾某欺骗后依然深信不疑，还变成了“帮凶”。

## 被现场“治愈”病人的技能折服

为了帮母亲治疗脑血栓，李某通过朋友介绍结识了曾某。在一次曾某举办的宣传活动中，李某看到曾某现场给别人调理好了脑梗后遗症，对他一下就信服了。

随后，李某带母亲去找曾某看病，曾某只



资料图片

是搭了脉，就说出了李某母亲的病症，李某更觉得“国医圣手”名不虚传，交了24000元培训费，又花了近万元从曾某处购买了据说能让人心神安宁的花瓶。同时，李某偷偷学了曾某的推拿手法，想改善母亲的脑血栓。

因为积极配合治疗，一段时间后，李某的病情有所好转，李某将所有功劳归功于曾某，对他更深信不疑，也表示愿意“追随”曾某。就这样，2019年5月，李某正式加入了曾某开设的公司，对外宣称是执行院长，实际上承担了助理的工作，除了端茶倒水外，也会帮忙收缴员工学费。

然而，4个月后，李某就被公司开除了，因为她“阻断了公司的财路”。李某称，她关注的是曾某的技术，但公司只关注钱，“有的病例病情严重，明显不好治，我就不会接收他们，但其他人明知情况还要收。”

李某离开公司后，仍然对曾某很信任。2019年9月，李某听闻曾某出家的消息，还认为曾某是因为被公司其他人逼迫做昧良心的事，心生厌烦才做此决定。当时的李某还不知道，曾某此举完全是为逃避责任。因为他的骗局被识破，有人报警了。

## 疾病能否治愈全靠积德行善？

哪怕“看破红尘”，曾某也要为自己的所作所为负法律责任。

案发后，面对审讯人员的讯问，这个所谓“国医圣手”的真面目一点点被撕开。

曾某根本就不是医学教授，甚至连行医资格都没有。在北京时，曾某只用一些零散的时间抽空上过中医的培训班，大多是照本宣科，没有结业。曾某虽然确实当过兵，但获得过的最高军衔也是下士，大校军衔只是他为了骗取被害人信任而采取的手段。曾某在培训宣传中所称的能够治疗癌症，他自己也坦承“根本做不到”。王女士等人购买的价格不菲的药品都是他从网上低价购得的。

此外，那些所谓能够驱邪镇宅的“神器”，不过是工厂低价进货的普通物件，以及曾某自己创作的画作。这些东西经过曾某的“能量加持”后，价格最起码要翻十倍。更离谱的是，同样的物品根据学员的不同，价格也有从几千元到几万元的差别，其间产生的悬殊，主要在于学员是否“心诚”。

曾某表示，“能量加持”是他自己总结出来，说白了就是一种心理暗示。为了避免有人为治疗没效果找他麻烦，曾某也早就想好了说辞。曾某称，“尽管字画等物件能帮人消灾，但这必须是在当事人做善事的情况下。吃药不过是辅助的调理改善，病愈则要自身行好事，走正道。换句话说，要治病还要靠自身积德行善，病患心善则能得救。”

曾某的这番谬论只能证明他是个空手套白狼的骗子。

根据所掌握的证据，承办此案的检察官分析，曾某以明显高于正常价值的价格售出手串、字画等物品，属于虚假宣传行为。同时，曾某明知自己不具备能力，却宣称自己能给物品加持能量、辟邪消灾，这是虚构事实。据核算，曾某共骗得钱财12万余元，数额巨大。

2020年11月，松江检察院以涉嫌诈骗罪对曾某批准逮捕。

在此，检察官也提醒广大患者及家属，患病应到正规医疗机构就诊，要相信科学，切忌封建迷信。如去私人诊所治疗，要注意核实诊所是否有执业许可证，医生是否有执业资质。否则，如果因延误病情产生致伤、致亡等不必要的医疗事故，就得不偿失了。

## 钻研4本“情感笔记”学话术

## 男子一人演全家 诈骗近百万元打赏主播

□法治报记者 徐荔  
法治报通讯员 胡佳瑶

努力钻研情感话术、精心打造人生赢家形象欺骗女性，累计骗得被害人近百万元。2020年10月27日，上海市黄浦区人民检察院以涉嫌诈骗罪对郭某提起公诉。

33岁的郭某离异，有一个孩子。平时，他的兴趣爱好就是在短视频平台上打赏主播，有时候几千元，有时候上万元，出手颇为豪爽，他本人也很享受挥金如土的感觉。然而，郭某的收入并不能支持他的挥霍，为了继续维持自己的满足感，他走上了歧途……

靠情感笔记“谈恋爱”  
用美图软件“树人设”

2018年11月，郭某在短视频平台上认识了被害人李彤（化名）。据郭某供述，“为了和对方加深‘感情’我每天找她聊天，以一个单身男子，非常渴望成家的状态和对方聊天，目的就是尽快让她对我产生好感。”

郭某这样的做法和急于结婚的李彤心态正吻合。空闲之余，郭某努力钻研情感话术，光“情感笔记”就有四大本，例如“一辈子只爱老婆一人，不得有其他女性联系方式”等情话对着李彤随口就来，哄得李彤很快便和郭某“坠入爱河”。

郭某向李彤宣称自己是饭店和手机店的老板，还用网络图片和用美图软件修过的图“包装”朋友圈，将自己塑造成不缺钱的“高富帅”形象。

郭某还经常从网上下载一些如百达翡丽和江诗丹顿手表、Gucci项链、Chanel包等高档奢侈品的图片发给李彤，谎称是自己要买给李彤及其家人的。

由于郭某的“话术”了得，李彤一直没有

对他产生怀疑，甚至是一些涉及钱的行为。比如，有时郭某会给李彤发一张可怜的小女孩照片，发动李彤和他一起捐款救助贫困孩子，李彤毫不犹豫地就把钱转给了郭某，和他一起“做公益”。然而，这些钱最终去了哪？李彤并不清楚。

为继续哄骗“变戏精”  
纸包不住火“现真身”

随着时间的推移，李彤与郭某的联系方式始终只维持在线上。由于郭某一直推迟见面，李彤渐渐产生怀疑。为了打消李彤疑虑，郭某另行注册微信号，一人分饰郭爸爸、郭妈妈、郭妹妹三个身份继续哄骗李彤。

郭某交代：“我发现使用了长辈身份后，女方更相信我了，之后我就通过父母的虚假身份对她继续骗钱。”

郭某经常以郭妈妈、郭爸爸的身份称李彤为“乖儿媳”，言语中透露出他们夫妻俩很喜欢李彤，将来会有大笔钱财留给李彤和郭某，供他们婚后使用。同时，郭某用自己的身份和郭爸爸郭妈妈郭妹妹的身份“里应外合”，诱导李彤逢年过节要多多“孝敬”父母。

这番操作让李彤彻底掉入情感陷阱，觉得自己很受郭某家庭的喜欢，出于讨好和维持关系的想法不断打钱给郭某。

然而，终究纸包不住火，这段“感情”持续了8个月，李彤已陆陆续续给郭某转账共计90余万元，郭某却一直不肯与她见面。李彤怀疑自己被骗，于2019年7月向公安机关报案。

郭某到案后对自己欺骗李彤的行为供认不讳，并主动供述他还用相同的方法欺骗了被害人张晴（化名）10万余元。而郭某骗来的近百万元中，有近90余万元都被他“潇洒”地用来打赏直播平台的搞笑主播了。

检察机关认为，郭某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，数额特别巨大，已涉嫌诈骗罪。经审理，去年12月3日，法院以诈骗罪判处郭某有期徒刑十年六个月，剥夺政治权利二年，并处罚金10万元。

检察官同时提醒，网络交友骗局层出不穷，诈骗分子多以“恋爱交友”为名，欺骗受害者的感情和财产。

警惕情感诈骗首先要培养防骗意识，不要轻易转账。同时，要保护好个人隐私，勿让他人有可乘之机。此外，也要树立正确的婚恋观，不盲目轻信“高富帅”“白富美”。